

# 试论“导学互动”教学模式对小学数学教学的作用

孔韦敏

(安徽省临泉县邢塘街道牛庄小学 安徽临泉 236400)

**摘要:** 导学互动模式是对传统课堂的创新,从传统的教师讲授课堂转变为了师生互动课堂,教师和学生可以通过相互交流来进行学习。这种教学方式可以让小学生积极地参与到小学数学课堂中来。在双减政策下,导学互动教学形式在小学数学教育中取得了积极的成果。但是,在实际教学中,教师要按照班级和学生的实际情况来制定教学策略。

**关键词:** 导学互动 双减背景 小学数学

**中图分类号:** G633.6 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.33.007

在双减背景下,小学数学教师为了适应时代的发展以及政策的变化,必须要在教学方式上发生转变。教师要以先进的理念构建小学数学课堂,从学生主体以及教学效果出发,采取导学互动的教学形式。在教学的各个环节强化教师与学生之间的沟通,让学生在轻松的环境中吸收数学知识。导学互动课堂可以给学生带来更加丰富的学习体验,在深入学习数学知识的同时,把握数学内涵。教师也可以在导学互动中对学生的自主学习能力、数学思维进行培养,这对于提高学生的数学核心素养有十分重要的帮助。

## 一、“导学互动”教学模式的相关理念

### 1.“导学互动”教学模式的内涵

教师在实际教学中,要从整体把握教学环节,这样才可以使小学数学课堂变得更加有序。“导学互动”教学模式是随着教育改革、时代发展逐渐萌生的一种新型教学形式,是在许多专家学者的研究基础上形成的。在“导学互动”教学模式下,主要是让学生通过自主学习、合作学习等形式提升教学效率。在这一模式中。老师对学生的主导以及学生在课堂上的主体性都能得到有效体现。从“导学互动”模式的产生到实践发展来看,它的核心教学理念是“先学后教、学思结合、以导促学,以及导学互动”。所以,小学数学教师在教学过程中,要以“导学互动”教学理念为指导,教师展开的教学方式必须与上述16个字相贴合<sup>[1]</sup>。

### 2.“导学互动”教学模式产生的理论基础

(1) 全面发展学说。在中国教育学中,从整体角度来看,教育基本理论是围绕教育与人展开的。教育价值和方法论的基本框架都是围绕“人的全面发展”这一观念展开的。教育学指出,现代教育的目的是促进学生个体的全面发展。“导学互动”教学模式也教育学理念的基础上构建而成,“导学互动”要以“人的全面发展”作为教学核心,培

养学生的综合素养<sup>[2]</sup>。

(2) 苏格拉底的“产婆术”问答法理论。苏格拉底“产婆术”的问答法主要是由三个部分组成的:一是教师通过连续发问,让学生承认自己对这个问题的认识很少;二是让学生在反复的问答中经过多次思考和归纳总结,让学生明确这个问题的概念;三是教师要引导学生根据自己的探究得出问题的答案。“导学互动”中教师对学生有主导作用,也就是说,教师要对学生进行充分的引导,教师要注重对学生学习积极性的培养,同时引导学生依靠自己的力量解决教学问题,并让学生在教师的指导下进行合作学习以及自主学习。“产婆术”为“导学互动”教学模式提供了方法指导。

(3) 布鲁纳的结构教学法。结构教学法强调的是所有学科在发展的过程中都要让学生理解这门学科的基本架构。并且,结构教学法重视学生“如何发现问题”这一理念,重点在于培养学生对学习的兴趣以及学生对问题的分析能力。布鲁纳认为,学生对学习应该是主动参与的态度,而不是被动接受的态度。学生只有主动参与到课堂中,才能收获到更多的成果。布鲁纳还表示,教师在展开教学活动时,要坚持以学生为中心的理论,在课堂上学生的学习主体性和教师的指导地位都要得以落实。

(4) 赤瑞特拉的心理实验理论。心理学家赤瑞特拉指出,人们在阅读中能接收到的东西只占据记忆的10%左右,对于自己看到的或者听到的内容,记忆值也比较低,在20%~30%之间。而对于自己看到以及听到的东西记忆值可以在50%左右,但是对于在交流过程中自己阐述的记忆值在70%左右。从上述数据可以看出,学生只有利用自己的视觉以及听觉优势,通过相互交流或者探讨转换为自己的语言表达出来,才可以达到更深入的记忆。且这种记忆方式是明显强于传统教学形式的。“导学互动”中的互动体现的就是“学

生自己阐述”“相互交流”“相互探讨”这些学习行为，在交流合作中，学生对知识的探究能力可以提高学生对知识的掌握程度<sup>[3]</sup>。

## 二、“导学互动”教学模式的优势

“导学互动”教学模式从诞生到实际应用经历了一段时间，在这一段时间中经过不断改进，它的教学优势也逐渐显现出来。

### 1.“导学互动”教学模式环节紧凑

“导学互动”教学模式要求小学数学教师在教学前要对上课时间进行清晰合理的划分，把时间进行良好把控可以让教学过程更加系统展开。这样教学中的各个环节衔接都显得十分紧凑且教学结构合理，这可以让小学数学教学过程更加科学化。“导学互动”教学模式中，教师在备课环节就需要花费很多的精力来设计导学案，保证教学问题在课堂上能得到充分解决<sup>[4]</sup>。

### 2.体现了学生的主体地位

在展开教学活动时，小学数学教师要充分地考虑到学生的情况，根据学生的学习情况来准备教学互动，让学生积极主动地展开学习。

## 三、“导学互动”教学模式在小学数学课堂中的应用

### 1.通过“导学互动”教学模式培养学生的自主学习能力

与传统的教学模式不同，在“导学互动”教学模式中，学生才是课堂上的主体。小学生可以通过分析比对、质疑探索以及实践等形式，来完成数学教师制定的教学目标。在小学数学教学中，教师要给学生提供更多思考以及发言的机会，让学生能够在教师的引导下积极地参与到教学课堂中来。在这一过程中，教师可以对学生的信息搜集能力以及信息加工能力进行培养，提高学生对新知识的获取能力。在帮助学生进行自主学习的过程中，教师要注意首先帮助学生制定学习计划，在制定计划中培养学生的目标意识。随后，教师要注意给学生构建一个良好自主学习环境以及浓厚的学习的氛围，最后要在教师的引导下让学生对自己的学习情况进行反思与总结。在双减背景下，小学数学教师的主要教学目标是发展学生的综合能力。对小学教师而言，要从小让学生具备良好的学习习惯以及学习能力是重点。为此，教师要选择符合学生实际情况的学习方法来帮助学生展开学习活动<sup>[5]</sup>。

小学数学教师可以根据自己的教学经验来设计合作探究学习模式以及自主学习模式，在教学环节中对学生的学习状态进行观察，并根据学生的接受情况及时地调整学习计划。这样可以有效落实学生在学习中的主体地位。

### 2.设计良好的课堂导入环节

学生的学习状态对效率有非常直接的影响。在课堂导入环节，教师可以激发学生对新知识的兴趣，从而循序渐进地引导学生进行自主学习。小学数学知识需要学生通过解决问题的形式来加深对知识的理解。对于小学数学教师来说，要创新课前导入环节，让学生在导入环节对本节课的重点知识有一定的了解、让学生知道这节课可以解决实际生活中的哪些问题十分重要。在学习过程，小学生中可以利用自己的生活经验以及知识技能来尝试对问题进行探索。这样学生就可以处于一个积极主动的学习状态。

以北师大版一年级上册“加与减（一）”这一单元为例，教师在课堂上可以先给学生播放一个视频，视频中是一群小朋友在玩投球游戏，投进得一分，投出扣一分。教师先通过多媒体给学生创设游戏情境，通过视频中的游戏，引起学生的兴趣，吸引学生的注意力。这时候，教师可以问学生视频中的小朋友们玩的是什么游戏？最后是哪个小朋友赢了呢？对于第二个问题，教师可以先不让小学生回答。“根据游戏规则，投进了得一分，投出了扣一分，那么就可以理解为‘投进了加一分投出了减一分’，通过加减来算出谁的分数最高。”教师先对游戏进行了分析后，让学生猜测一下本单元要学习的知识是什么呢？在多媒体的帮助下，学生会非常认真地观看视频，再通过教师的引导，学生很快就能猜测出本单元的知识点与数字以及加减法有关。

随后，教师又给学生创设了这样的问题情境：“今天，小朋友去买玩具，他手里有1块钱，但是玩具要5块钱，那么这个小朋友还需要几块钱才能买到玩具？”“今天xx同学请他的好朋友吃苹果，苹果有3个，可是他的朋友有5个，那么他还需要拿几个苹果？”这些情境都是以学生生活为基础，提出的问题还让学生充分了解到在生活中哪些时候可以用到加减法。这时候教师再进行教学，学生对知识的接受程度会更高。

### 3.明确合作学习与自主学习的具体要求

在合作学习中，学生必须要高度地参与到教学课堂中来，学生要以端正的态度面对教师给出的学习的任务，成员之间要相互交流、相互探讨，并相互合作，通过自主思考在教师规定的时间内得出相应的答案。对于没有解决出来的问题，学生可以通过课后自主查阅资料或者在课后继续与小组成员进行探讨的方式，来寻找问题的答案。这样在教师的推动下，可以让小组合作学习高质量进行。在合作学习与自主学习中，学生要对自己探究的知识有明确的认知，学生要把

自己探索的知识积极地运用到具体情境中，这样可以提高学生的自主学习能力。

例如，上述的“加与减（一）”教学，教师可以将“最后是哪个小朋友赢了呢？”以及“小朋友还需要几块钱才能买到玩具？”作为探究性题目，让学生进行合作学习。小组成员通过观看视频，当小朋友投进一颗球，就在旁边写上加一，没有投进就减一，最后看哪个小朋友加的分数越多，哪个小朋友就赢了。第二道问题有几种解法，教师可以鼓励学生用两种方法得出答案。于是，学生们在小组中分享自己买玩具的经验，争取从别人的经验中得出不同的解决问题的方法。这时有一个学生说：“我上次买玩具的时候，还差5块钱，妈妈给了我5块钱就刚好，所以可以用加法。”还有学生说：“上次卖玩具的阿姨说玩具10块而我只有3块，她用10-3最后告诉我还差7块钱，所以可以用减法。”在这一过程中学生的思考能力、自主学习能力、应用知识的能力以及合作学习的能力都得到了有效提升。

#### 4. 在“导学互动”教学中培养小学生对知识的探究意识

小学生通过互动探究学习，可以树立探究意识。教师在这一过程中要合理选择问题，让学生进行探究。通过发现问题、提出问题、分析问题以及处理问题这几个环节，来让学生获取相应的探究能力。教师要意识到探究性学习是具有实际性、自主性特征的。小学数学教师对学生的探究意识进行培养，可以让学生主动寻找问题，并对问题进行自主分析，从而根据自己的知识处理教学问题。在导学互动教学中，培养学生的探究性意识是教师的教学任务之一。探究意识在合作学习以及自主学习中对提高学生的学习能力、发展学生的数学思维有十分重要的意义。教师要给学生营造良好的探究氛围。

为此，教师要加强和学生的互动。在互动中，教师不是一味地帮助学生解决问题，而是引导学生对知识产生质疑，要让学生多提出为什么？并思考怎么样才可以解决自己的疑惑。教师要积极地运用问题教学法来引导学生对知识产生疑惑。教师可以鼓励学生在课堂上积极发言，让学生从不同的角度，不同的情境中来思考问题。例如，在一年级下册“有趣的图形”这一课中，教师要培养学生的空间观念，让学生认识

长方形、三角形、正方形以及圆。学生在生活中经常看到这些图形，教师可以先帮助学生正确区分长方形、正方形、三角形以及圆这几个图形。当学生能够正确区分这几个图形后，教师可以给出一个正方形，并让学生思考这个正方形能否变成一个圆形或者长方形。提出这个问题后，教师可以让学生进行思考。有些学生说可以，有些学生说不可以。这时，教师就要让学生给出证明理由。教师可以让学生想一想，怎么样才能够证明自己说的是正确的。部分学生在教师的引导下选择动手实践，在正方形纸张中画出了一个圆，并将周围多余的部分裁剪掉，最后这个正方形就变成了圆。这种形式就是灵活地利用数学思维解决问题。教师要鼓励学生，并让其他的同学在遇到问题后不管认为自己的想法是否合理都要先进行探究实验，最终可能会得出不一样的结果。

在探究意识的培养中，教师不仅能够加强和学生的互动，还能够增强学生的动手能力，激发学生的数学思维，让学生以更加开阔的视野来看待数学知识。

综上所述，教师要对导学互动理论进行深入研究。在导学互动教学中，教师要以学生为主体，以培养学生的综合学习能力为目标，在教学课堂给学生构建轻松和谐的氛围，让学生在课堂上积极思考并主动地参与到教学中来。这样对提高课堂教学效率、培养学生的数学核心思想有非常重要的积极作用。

#### 参考文献

- [1]龚倩.小学数学教学中导学互动教学模式的应用[J].读写算,2021(08):49-50.
- [2]邢国祥.小学数学教学中导学互动教学模式的应用[J].数学学习与研究,2021(05):116-117.
- [3]孟翠霞.小学数学教学中导学互动教学模式的应用分析[J].学周刊,2021(06):143-144.
- [4]邢晓丹.小学数学教学中导学互动教学模式的有效应用[J].小学生(下旬刊),2021(01):22.
- [5]董自乐.小学数学教学中导学互动教学模式的实施分析[J].数学学习与研究,2020(27):76-77.